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Βουλγαρία: Δύτες ανέσυραν κανόνια από ένα ναυάγιο 200 ετών

κή Ακαδημία Επιστημών, στις αρχές του 
2022, ο Πράχοβ είπε ότι ήταν πιθανότα-
τα θέμα χρόνου μέχρι να κλαπούν και να 
πουληθούν τα κανόνια, όπως έχει ήδη γί-
νει με δεκάδες άλλα κατά μήκος των ακτών 
της Μαύρης Θάλασσας. Δύτες είπαν στους 
αρχαιολόγους ότι έχουν καταγραφεί τουλά-
χιστον 80 τέτοιες περιπτώσεις από τη δεκα-
ετία του 1990 και η τύχη των αντικειμένων 
αυτών είναι άγνωστη. Ο Πράχοβ πρόσθεσε 
ότι τα δύο του Καλιάκρα είναι από τα ελάχι-
στα που απέμειναν.
Με βάση μια πρώτη ανάλυση, τα κανόνια 
χρονολογούνται από τα τέλη του 18ου 
με αρχές του 19ου αιώνα. Αποτελούσαν 
μέρος του οπλισμού ενός τρικάταρτου 
πολεμικού πλοίου που βυθίστηκε, κάτω 
από άγνωστες συνθήκες, στα βόρεια του 
ακρωτηρίου Καλιάκρα. Η ακριβής τοπο-

Μ
ια αποστολή «διάσωσης» λίγο 
πριν από τα Χριστούγεννα, στις 
23 Δεκεμβρίου, ανέσυρε δύο 
κανόνια και δεκάδες πυρομα-

χικά ηλικίας άνω των 200 ετών από τον 
βυθό της θάλασσας, στα βόρεια παράλια 
της Βουλγαρίας στη Μαύρη Θάλασσα.
Η ομάδα του Κέντρου Υποβρύχιας Αρχαι-
ολογίας (CUA), με επικεφαλής τον Ναϊ-
ντέν Πράχοβ, ολοκλήρωσε με επιτυχία την 
30ωρη αποστολή, παρά τα παγωμένα νερά, 
τη χαμηλή ορατότητα και τη σύνθετη υλικο-
τεχνική υποδομή που χρειάστηκε.
Η αποστολή αυτή αποτελούσε μέρος ενός 
σχεδίου που μελετούσε το Κέντρο από κοι-
νού με το Εθνικό Ιστορικό Μουσείο εδώ και 
πολύ καιρό. Ο Πράχοβ εντόπισε τα όπλα σε 
μια κατάδυση που έκανε το 2021 αλλά μό-
λις στα τέλη του 2022 και χάρη στην υπο-
στήριξη του υπουργείου Πολιτισμού ανα-
σύρθηκαν και μεταφέρθηκαν στο μουσείο 
τα αντικείμενα που βρέθηκαν στο ναυάγιο. 
Τους δύτες βοήθησαν επίσης ο επικεφαλής 
του Ιστορικού Μουσείου της Καβάρνα κα-
θώς και η αστυνομία των συνόρων.
Ήταν κυριολεκτικά τέλη Δεκεμβρίου όταν 
η ομάδα πήγε στο σημείο όπου γνώριζαν 
ότι βρισκόταν το ναυάγιο, κατέγραψε ξανά 
τα κανόνια με φωτογραμμετρία και κάμερες 
και στη συνέχεια τα ανέσυρε από τον βυθό. 
Αυτό έγινε με ένα αλιευτικό εξοπλισμένο με 
γερανό, που σήκωσε τα βαριά κανόνια από 
το νερό, είπε ο Πράχοβ στο BTA. Υπολογί-
ζει ότι το καθένα τους ζυγίζει 350-400 κιλά.
Στις αρχαιολογικές εκθέσεις που οργάνω-
σε το Εθνικό Ινστιτούτο Αρχαιολογίας σε 
συνεργασία με το Μουσείο στη Βουλγαρι-
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θεσία του ναυαγίου είναι απόρρητη.
Εκτός από την υποβρύχια έρευνα και ανά-
κτηση των κανονιών από τον βυθό της 
Μαύρης Θάλασσας, το σχέδιο περιλαμβά-
νει επίσης ραδιογραφική έρευνα και συ-
ντήρηση των υπολειμμάτων του ναυαγίου 
στο Κεντρικό Εργαστήριο Συντήρησης και 
Αποκατάστασης του Εθνικού Ιστορικού 
Μουσείου.
Τα κανόνια και τα άλλα αντικείμενα που 
βρέθηκαν στο πλοίο θα εκτεθούν στο μου-
σείο το 2023, διευρύνοντας έτσι τη συλ-
λογή του. Το εθνικό μουσείο διαθέτει ήδη 
τη μεγαλύτερη συλλογή από άγκυρες στη 
χώρα. Τα πιο πρόσφατα ναυτικά ευρήματα 
σηματοδοτούν την αρχή μιας συλλογής με 
αντικείμενα από δυτικοευρωπαϊκά, ρωσι-
κά και τουρκικά πλοία που βρέθηκαν στον 
βυθό της Μαύρης Θάλασσας.

Γ. Στόλτενμπεργκ: Αναμένεται Φινλανδία και 
Σουηδία να ενταχθούν στο ΝΑΤΟ φέτος

δειγμα, στον αγώνα κατά της τρομοκρα-
τίας», υπενθύμισε επίσης ο κ.  Στόλτεν-
μπεργκ.
«Η Φινλανδία και η Σουηδία τήρησαν τη 
συμφωνία και έχουν δεσμευτεί σε μια μα-
κροπρόθεσμη συνεργασία με την Τουρκία 
στα ζητήματα αυτά. Κατά συνέπεια, ήρθε η 
ώρα να οριστικοποιήσουμε την ενταξιακή 
διαδικασία και να επικυρώσουμε το εντα-
ξιακό πρωτόκολλο», πρόσθεσε.
Νωρίτερα, ο πρωθυπουργός της Σου-
ηδίας επέκρινε ορισμένα αιτήματα της 
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Συμμαχίας, υπενθυμίζοντας ωστόσο ότι οι 
εξελίξεις θα εξαρτηθούν από τα κοινοβού-
λια της Τουρκίας και της Ουγγαρίας.
«Αναμένω (ότι η ένταξη θα γίνει το 2023) 
αλλά δεν μπορώ να εγγυηθώ την ακριβή 
ημερομηνία διότι πρόκειται ασφαλώς για 
μια απόφαση των κοινοβουλίων της Τουρ-
κίας και της Ουγγαρίας που δεν έχουν ακό-
μη επικυρώσει τη συμφωνία», είπε ο Γενς 
Στόλτενμπεργκ σε συνέντευξη που παρα-
χώρησε στο Γαλλικό Πρακτορείο.
Η Ουγγαρία, αλλά κυρίως η Τουρκία, 
μπλοκάρουν από τον Μάιο την ένταξη των 
δύο σκανδιναβικών χωρών στο ΝΑΤΟ.
«Κάναμε διαπραγματεύσεις και ήταν αρ-
κετά απαιτητικές, πέρσι τον Ιούλιο, όταν η 
Τουρκία, η Φινλανδία και η Σουηδία κα-
τέληξαν σε ένα μνημόνιο στο οποίο περι-
έγραφαν πώς θα μπορούσαν να εντείνουν 
τη συνεργασία τους, τόσο στον τομέα των 
εξαγωγών όπλων αλλά επίσης, για παρά-
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Τουρκίας. Τον Δεκέμβριο, το Ανώτατο 
Δικαστήριο της Τουρκίας αρνήθηκε να 
εκδώσει στην Άγκυρα τον δημοσιογράφο 
Μπουλέντ Κενές, όπως ζητούσε ο Τούρ-
κος πρόεδρος Ρετζέπ Ταγίπ Ερντογάν. Η 
Άγκυρα «λέει επίσης ότι θέλει πράγματα 
που δεν μπορούμε και δεν θέλουμε να 
της δώσουμε», είπε ο Ουλφ Κρίστερσον 
σε ένα συνέδριο με αντικείμενο την άμυ-
να και την ασφάλεια.
Ο κ. Στόλτενμπεργκ πάντως αναγνώρισε 
ότι πρόκειται για μια ταχεία ενταξιακή δι-
αδικασία. «Ασφαλώς, θα ήθελα να οριστι-
κοποιηθεί το συντομότερο δυνατόν. Αλλά 
ταυτόχρονα, είναι μια γρήγορη διαδικα-
σία, σε σύγκριση με όλες της ενταξιακές 
διαδικασίες στο ΝΑΤΟ. Είμαι πεπεισμέ-
νος ότι θα γίνει αλλά επιφυλάσσομαι να 
εικάσω το πότε ακριβώς», κατέληξε.
Παράλληλα ο Φινλανδός υπουργός Εξω-
τερικών Πέκα Χάαβιστο δήλωσε την Κυ-
ριακή ότι δεν πρόκειται να μεταφερθούν 
πυρηνικά όπλα επί φινλανδικού εδάφους 
όταν ενταχθεί η σκανδιναβική χώρα στο 
ΝΑΤΟ.


